

和学

2014年1月刊



品味人生



钓鱼

有个老人在河边钓鱼，一个小孩走过去看他钓鱼，老人技巧纯熟，所以没多久就钓上了满篓的鱼。老人见小孩很可爱，要把整篓的鱼送给他，小孩摇摇头，老人惊异的问道：“你为何不要？”小孩回答：“我想要你手中的钓竿。”老人问：“你要钓竿做什么？”小孩说：“这篓鱼没多久就吃完了，要是我有钓竿，我就可以自己钓，一辈子也吃不完。”

我想你一定会说：好聪明的小孩。错了，他如果只要钓竿，那他一条鱼也吃不到。因为，他不懂钓鱼的技巧，光有鱼竿是没用的，因为钓鱼重要的不在钓竿，而在钓技。

【感悟】

有太多人认为自己拥有了人生道上的钓竿，再也无惧于路上的风雨，如此，难免会跌倒于泥泞地上。就如小孩看老人，以为只要有钓竿就有吃不完的鱼；像职员看老板，以为只要坐在办公室，就有滚滚而来的财源。

教学前沿



有效复习 注重实效

郁红芹

如何正确区分英语新授课与复习课的课型结构，一直是近几年市区英语教研活动的一个重要课题。本学期，我校英语教研组和实验中学英语科教研组就低年级英语单元复习课开展了一系列的联合备课、磨课、试讲及评课活动。2013年12月2日下午，我校郁红芹老师在本校以“聚焦课堂，落实目标，有效复习，注重实效”为主题的初中复习课教学研讨活动中，成功地进行了一次全区公开教学展示。

本堂课是六年级第九单元的复习课，结合低年级学生的学习特点，模拟了一次郊游的情境，先听学校广播引出秋游通知，再由上午的自由活动、中午的野餐安排以及下午参加沙滩节活动构成秋游的三大板块，其间帮助学生回顾如何用 shall we...? 提出建议，用 I like... because... 表示喜好和理由，以及用 would like to... 表示意向。学生在模拟这次秋游的几项活动中体验真实的语境，操练和巩固所学知识，最终以小组合作的模式制定出游计划表，完成整堂复习课的教学目标。学生们不仅练得很扎实，创造力也得到了充分地培养。

课后区内众多骨干教师纷纷发言，对本堂课给与了高度评价。他们一致认为，该课型结构合理，情境创设出彩，各个环节过渡自然有序，层层推进，学生们不仅练得很扎实，创造力也得到了充分地培养。最后，教研员俞海英老师对这节英语复习课作了点评。她认为：整堂课层层深入，突出重点，自然流畅，听、说、读、写各项语言技能运用熟练，师生互动和谐，材料运用恰到好处，教学效果令人满意。



老师新授课是建构新知的过程，是教师教、学生学得活动；而复习课，更多的是帮助学生梳理、巩固学过的句型，并创设更多的语用场合，让学生操练和运用从而内化为自己的语言技能。今后，我校英语教研组将进一步推进关于“加强有效复习，落实减负增效”的教学方法和策略的研究，在每节课中坚持“有效备课”，加强“有效指导”，重视“有效激励”，使每个学生变“学会”为“会学”，充分提高课堂有效性！



让数学更贴近生活

——2013 学年第一学期数学拓展课教学观摩

为了进一步完善和丰富我校有特色的校本课程，改变教师教学观念，努力推进教学评价方式改革，不断促进教师专业化发展，我校于11月中旬推出了“2013 学年第一学期学科类拓展课教学观摩二”。数学教研组的学校青年教师严薇和陈斌以预备年级分数的应用为课题，在数学专家张老师以及带教老师的悉心指导下，从课内拓展出更多的解题思路，帮助学生拓展提高。

严薇以奥运会为主线设计课程内容,提升学生解题能力的同时也深化学生爱国主义思想;陈斌从“小和的一天”为主线,列举了小和在生活中遇到的一系列数学题,题型新颖、贴近生活。

前来参与公开课的教师也非常积极踊跃,资深教师们从课程内容、授课方式、语言表达、课堂气氛等方面对两位青年教师进行点评,数学教研组更是对两位教师进行了评课,指出两位教师的不足,帮助其成长。



通过此次拓展公开课展示,我校青年教师与资深教师之间形成了互相学习的良好氛围。今后学校将会举办更多的拓展课教学观摩活动,使我

校的校本研修紧紧围绕“自我反思、同伴互助、专业引领”这三大要素,在拓展学生们的学科知识、引发学生学习兴趣和寓学于乐的同时,不断提高教师的教学技能,更适合教师的专业化发展。



新农村职初物理学科教学展示

2013年10月25日,我校汤燕青老师在初二(3)班上了一节新农村职初教师培训的展示课《重力 力的合成(一)》。通过让学生观察、猜想影响重力大小的因素,设计实验方案,并进行实验操作,在对数据的分析处理中,整合了数学学科的正比例函数图像,从而突破难点,得到物体所受重力与质量的关系。汤老师在教学过程中,借助于牛顿发现“引力”的故事,使学生感悟善于观察和勤于思考的重要性,同时通过让学生观看跳水比赛夺冠、宇航员出舱等视频片段,激发爱国情和民族自豪感。汤老师在教学过程中,注重细节和反馈,很好地把握了教学环节,教学效果较好,得到了教研员和各区教师的好评。

与时俱进选文本, 拓展英语新思维

——英语拓展教学展示侧记

12月中旬由英语教研组开展的“2013学年第一学期学科类拓展课教学观摩三”已经结束。本次开课由组内的两位英语高级教师进行公开展示,无论是王晨亭老师的不温不火、气定神闲,还是朱乐颖老师的信手拈来、英伦范儿都给大家留下了深刻的印象。



王老师在初三（1）班拓展课的主题是《More computer facts and how to answer questions》。教学过程中通过让学生对电脑和网络等相关知识进行了解和学习，帮助学生复习已有知识，重新梳理阅读理解中如何回答问题的各种应对技巧和方法。在教学过程中，通过 ipad2 发布会，社交网络的故事和苹果创立者乔布斯的成功故事这三个阅读材料，提高学生阅读兴趣，促进学生思维训练，取得了良好的教学效果。



朱老师在初一（1）班围绕安娜的博客《Anna's Blog》上了一节拓展教学的展示课。通过丰富多样的教学活动，激发学生阅读兴趣，巩固和提升他们 skimming, scanning, summarizing 等各种阅读技巧，并在阅读过程中，帮助学生逐步积累写作素材；在通过学习如何自我介绍和写信的写作技巧后，指导学生把积累的语言写作素材运用于实际应用中。朱老师在教学过程中，层次清晰，教学环节递进合理，关注学生语言知识的积累和语言能力的提高，注重教学反思，提升学生语言思维能力并取得了很好的教学效果。

对学生来说，拓展课是基于书本，源于生活的内容补充，这两位教师的选材正是选取了时下大家所关注的、所感兴趣的文本材料，这不但激发了学生听课的兴趣，使英语阅读与时代接轨，与时事相关，更能快速提高学生的阅读技巧，使老师的教学事半功倍。

如何上好试卷讲评课

如何上好试卷讲评课是我校数学教研组去年开展的一个课题研究活动，开展至今初见成效，有了一套比较成熟的上课模式。2013年12月23日，我校作为新农村基地，数学教研组徐艳华老师在初一年级开了一节试卷讲评展示课，获得大家的好评。

本堂课是七年级数学第一学期综合模拟卷的试卷讲评课，根据低年级学生的学习特点并尝试开展在数学教学中落实课堂育德。整堂课注重培养学生良好的学习习惯，在潜移默化中培养了孩子的遇到困难不放弃、要坚持的优秀品质，在课堂教学中做到了真正的育人育德。

课后区内众多教师纷纷发言，对本堂课



给与了高度评价。整堂课层次分明，讲解有的放矢，纠错方法多样，一方面提高了孩子们的积极主动性，另一方面又起到了真正复习提高的作用。通过本次展示，我们更坚定了在课堂教学中彰显学科核心价值课堂育德实践模式的探究，我们也对如何上好试卷讲评课有了更清晰的感悟。

和田视点

用心拼搏，无憾无悔

陈霁

12月20日下午18:30，和田中学2014届初三年级全体老师、学生和家長在4号楼5楼阶梯教室济济一堂，召开了主题为“走在初三路上”一模考动员大会。盛校长、教导主任翁老师参加了会议，会议由年级组长陈老师主持。



首先所有与会人员观看了一段记载了初三学生和老师们近四个月以来点点滴滴学习生活的视频，年级组长陈老师向大家宣读了开学至今的表扬名单，大家一致用热烈的掌声向这些学生表示祝贺。

接着，语文、数学、外语、物理、化学各学科备课组长逐一发言，结合各学科考试范围提出了很多有针对性的复习方法，同时表达了老师将会更加兢兢业业工作，孜孜不倦，不厌其烦启发、开导学生的拳拳之心。

由于体育也是中考战场上重要的一环，而且这门学科贵在平时的坚持不懈，有30分之多，其重要性不言而喻。所以，体育老师华老师也向大家详细介绍了考试的项目、分值以及备战的要点。

教导主任翁老师针对家长如何帮助孩子以更好的状态复习迎考发表了主题发言。翁老师首先指出了家长在教育中存在的一些误区，然后提出了几点建议，希望家长能分两步走，从三方面入手，关注四个注意点。对于那些学习上有困难的学生家长，翁老师也鼓励大家要充满着信心，因为有了信心，才会去拼搏，能拼搏，才会进步。



最后，由盛校长代表学校发言。盛校长发言的题目是“理解万岁”，主要从怎样做一个合格的初三毕业班学生和他们的家长来谈。她殷切希望同学们能学在当下，只和自己比，寻找适合的教育，一切从现在开始都来得及，凭实力去创造自己的未来。

会议在热情高昂的气氛中进行着。与会同学们都对今后的学习充满了信心，表示要从今天开始好好把握生命里的每一分钟，做好手中的每一道题，走好脚下的每一步路，用心拼搏，无憾无悔。

认真做好教务工作，为教育第一线服务

——记区优秀教务员徐芳老师

质量是教学工作的生命线，学校管理需要有一流的教师，也需要有先进的后勤管理和配备一流素质的二处人员，只有充分发挥各个环节的能动作用和积极性，才能使学校管理更上一层楼，学校的教学质量才能得到提高。

教导处的工作在学校管理中所起的作用是不容忽视的，徐芳老师作为一名教导处的工作人员，她始终坚持为教育第一线服务的思想，认真、踏实的做好本职工作，在工作中精益求精，为学生服务，为教师服务。她在教务员岗位上兢兢业业工作了十几年，得到了学校领导和学校教师的关心和帮助，更得到了区教育局领导的肯定和嘉奖，**2010学年和2012学年连续二次荣获区教育局的优秀教务员称号**。她认为她之所以能认真地完成教务员工作主要是做到了以下几点：



一、要有高度的责任心和主动服务的意识

教务工作内容多、头绪多，既平凡又琐碎，独立操作性又强，有些工作往往需要自己默默无闻地去做，如果缺乏了高度的责任心，就无法很好的胜任自己的工作。另外，在工作中要有主动服务的意识，更新观念，更好的提高工作效率。

1、认真做好课表的安排工作。每个学期的开学前，课表的安排是最主要的工作。在实际工作中既要讲求速度，在开学前按时发到每位教师的手中，又要努力提高课表的质量。学校课表的优劣直接关系的教学质量的优劣，我在安排时尽量考虑的周密、细致，按照教学上的要求，并结合每位教师的实际情况。我会事先做好准备工作，了解每位教师的培训时间、教研活动情况等，在安排时做到规范化、专业化。

2、认真做好教学用书的征订和发放工作。为确保教学用书课前到手，人手一册，保证教育教学的正常进行，就必须把预订工作做好，认真总结以往征订工作中的经验，不断改进工作。在实际工作中认真核实各年级学生人数，做到一次订准订足。由于教材预订品种多，容易搞错，在预订时我会仔细地逐行看清“书

名”、“版别”、“备注”等各栏的说明，根据教委关于中小学课程教材改革的进展要求，确定订数。

在教材发放时做到认真仔细，发现问题及时和班主任取得联系，及时解决。教师用书是提高课堂教学的关键，在实际工作中我会为教师订一些辅导书，使教师能有更多的资料，在课堂教学中可以运用自如。如果教师有特殊的需要，我也会尽量满足他们的需求。

3、认真做好各类考试的考务工作和考后的统计、反馈工作。考试是体现学校教学质量的方式之一，考务的安排至关重要。我校对教学质量的管理就更加严格，不论都是期中，期末，还是月考，我都要求做到万无一失。考试阶段都做到心中有一个环节的纰漏都会面，在实际工作中我会认真仔细，考虑的尽量完善，在准备试卷、安排考场、监考人员、教室等工作时做到有条不紊，并能和年级组长协调合作，把考务工作做好。



做好考试的成绩统计和反馈也是至关重要的环节，不仅是对这一阶段的教学质量的总结，也为今后的教学提供了数据资料。我校质量分析工作做得很细致、到位，每次考试后的成绩都及时的输入电脑，然后进行各年级质量分析，这就需要全体教师和我们教导处的密切配合。质量分析的情况，校长和分管教学的教导主任会在教工大会上及时反馈，使教师能了解各个年级的情况。我在实际工作中注意协调好各方面的工作，及时和教研组长联系，把考后的质量分析工作做好。

4、做好学籍管理工作，每学期期末与开学初，学生转入转出，家长来校办关系，零零星星接待他们，然后与班主任核对人数、登记造册、材料整理归类等，看似简单，实质上对学生的在校数、在籍数、外借数的变化等做到情况明、数字清。近几年教育局对学籍管理这一块的工作做了更高的要求，学籍网的更新和信息的重新录入，虽然时间紧、工作量大，但在班主任老师的支持下顺利的完成了教育局布置的任务。

5、初三学生的中招工作是一年中的最难的工作，在第一学期期末，提前进行户口登记，这些零碎工作学校一般不布置，但自己感到工作要做得早，免得被动。考生的网上报名、审核、填报志愿等工作都能做到认真、仔细、严格把好中招这一关。每年的中考从第一学期期中考试以后开始启动，一直要到第二年7月底

学生落榜工作结束，其中的艰辛和繁琐不言而喻，但在困难面前我没有退缩，而是把事情尽可能想全面、周全。

6、做好教学档案的管理工作。教学档案的任务很重，我在完成教务员的工作后，认真做好档案的收集、整理工作。在区档案检查中，我校出色的完成了任务，得到了肯定，教学档案也受到了表扬。我在平时能多向兄弟学校有经验的老师请教，并积极参加每年一次的档案培训，希望档案工作也能出色的完成。

二、要有主动热情的态度和无私奉献的精神

在实际工作中，不能斤斤计较，要有主动热情的态度和无私奉献的精神。由于参与了学校教学的日常工作，如教研组会议的记录、公开课的安排、教师听课情况的统计和反馈等，使我更深一层的了解了教学质量的重要性，更加能够体会教师的责任和压力。作为教导处的一员，我在工作中会用热情、真诚的态度对待每一位教师，为教师服务，特别是老教师或有困难的教师，及时与他们交流，使工作的效率得到提高。



另外，由于教导处工作是琐碎的，还时时有紧急事件和突发事件，如果没有一点奉献精神，工作就很难完成。加班加点、放弃休息都是常有的事。除了一些日常工作之外，教导处还经常有额外的工作，有时要在午休或下班后继续工作，我都从来不推脱，尽自己的能力完成任务，目的只有一个，那就是为教学第一线服务。

三、要有勤奋好学和勇于开拓的精神

要高质量的完成自己的本职工作，单凭一股工作的热情是不够的，还需要提高自己的文化修养和思想修养。我在平时会利用业余时间参加一些学习，如电脑、英语等，这不仅能提高自己的能力，也为我今后能更好、更出色的工作提供了保证。现在的办公条件好了很多，但同时也对我们的工作提出了更高的要求，电脑、多媒体、网业制作等都是我们要学习的知识，这不仅是对教师的要求，也是对每个教职员的要求。在今后的工作中，会不断有新的要求和新的挑战，我们不能一成不变，要勇于开拓，大胆运用新的手段、新的方式，将学到的知识融入到实际工作中去，提高工作的效率和工作的技巧。

总之，学校教育教学质量是关系到每个人的事情，学校要发展质量是根本，作为学校的一份子，徐芳老师始终认真做好本职工作，牢固树立为教学第一线服务的思想，为提高学校的教学质量无私奉献、尽心尽责。